
COME STATE?
Sintesi dei dati emersi dal questionario 
Giugno- settembre 2020 

Il Covid ci ha messo a dura prova, cosa salveresti di questa esperienza? 



Da giugno 2020 abbiamo proposto alle famiglie alcune cartoline
chiedendo di lascarci il loro pensiero (se erano bambini potavano
disegnare) la domanda era : 
Il covid ci ha messo a dura prova...cosa salveresti di questa esperienza?
Totale cartoline raccolte n.  167   122 cartoline con scritte
una decina disegnate dai bambini 
 Ecco i pensieri raccolti........

  

5   Perseveranza di maestre e genitori e infermieri e dottori
4   La fatica del prendersi cura della casa e della famiglia
4   Accontentarsi delle piccole cose
4   E’ stata molto dura. 
4   Il silenzio 
3   Modalità diversa di lavorare   
3   Bimbi 
2   Non dare nulla per scontato 
2   Più tempo con i miei animali 
2   Tempo regalato 
2   Relax, ferie 
2   Apprezzare valori come libertà 
2   Scoprire cose nuove e passioni 
2   Periodo brutto perché niente scuola e niente centri estivi
2   Le persone 
2   Gratitudine 
2   Gli anziani 
2   La pace 
2   La mancanza di traffico 
2   I fratelli 
2   Attività all’aria aperta 
2   Noia /fatica 
1    Niente 
1    Lo sport aiuta a stare bene 
1    Meno malattie nei bimbi perché non stanno insieme a altri bimbi 
1    Stare con mamma e papà e a casa da scuola 
1    Assenza di pensieri 
1    Ascoltare musica 
1    Mangiare e dormire tutto il giorno 
1    Sapersi informare 
1    Guardare la tv 
1   “Calleng” con Mussi 
1    Ci siamo tutti avvicinati 
1    Tutto
1    Tempo per leggere 
1    Le scuole 
1    Libertà 
1    Chi soffre 
1    Le favole 
1    La bici 
1    Fiducia 

 

53  Più tempo per stare insieme in famiglia 
22  Tempo per i figli 
19  Tempi più lenti 
8   Tempo dedicato alla famiglia 
7   Salvare la natura 
7   Tempo per se stessi 
7   Unione anche a distanza 
6   Vinceremo/positività/speranza 
6   Serenità e tranquillità ritrovata in famiglia 
6   La voglia di stare insieme 
5   Apprezzare e conoscere altre persone(vicini di casa,…) 
5   Tempi di riflessione 



A luglio 2020 abbiamo attivato un questionario rivolto sempre a cittadini e famiglie (sulla falsa riga di di
quello promosso da Anci) E' stato divulgato via web, mail e anche wathsapp  fino a settembre 2020 . 
Le risposte ottenute sono state 456.

Come state? 

A tuo parere di cosa avresti bisogno per affrontare con coraggio il  periodo nuovo ed incerto che
si sta aprendo?
Hai figli? Quanti ?
In che fascia d'età si trovano i tuoi figli?
Se sei una lavoratrice/lavoratore, come stai conciliando famiglia e lavoro?
Se ha figli minori, come ti sembra che stia tuo/a figlio/a in queste settimane? 
Come ha affrontato questo periodo?
Quali temi ti sembrano urgenti e prioritari per il nostro Distretto Ceramico e particolarmente per la
tua città, in questa fase storica? Scegli fino a 5 temi tra quelli proposti.            
Rispetto ai temi che hai indicato come prioritari, saresti disponibile a partecipare ad attività di
volontariato o ad incontri di progettazione collaborativa per migliorare la vita e potenziare i servizi
del tuo quartiere?
Nella fase di emergenza sanitaria quanto sono state importanti per te le relazioni di vicinato e/o
l’appartenenza ad una comunità?
L’emergenza sanitaria e le restrizioni di movimento che ha comportato, hanno cambiato il valore
che dai al tuo quartiere e il modo in cui lo vivi?
Rispetto ai bisogni di una famiglia, a tuo parere, cosa senti mancante nel distretto? Scegli fino a
5 temi tra quelli proposti.             
Quali suggerimenti, idee e proposte  daresti ai  servizi pubblici che si apprestano  a
programmare le prossime attività volte a favorire  il benessere della comunità e dei cittadini? 
E per favorire la ripartenza? 
Quali suggerimenti, idee e proposte daresti al Centro per le Famiglie, su quali ambiti lavorare?
Scegli fino a 5 temi tra quelli proposti.            
Entrando al Centro per le Famiglie cosa vorresti trovare? Scegli fino a 3 temi tra quelli proposti.    
Quali strumenti di informazione, ascolto e partecipazione del Distretto conosci e usi per
informarti?
Ti interessa entrare in contatto con noi? 

Quanti anni hai?  
Qual è il tuo genere?
Qual è la tua nazionalità?
Qual è il tuo livello di istruzione Qual è la tua professione?
In che città abiti?
Quanti siete in famiglia?
Qual è la difficoltà più grande da affrontare in questo periodo?
C'è qualcosa di cui avresti bisogno? cosa? 
C’è qualcuno che ti sta aiutando? 
Se si, chi è che ti sta aiutando? 
Chi è che senti vicino in questo periodo?
Qual è il sentimento principale che ti accompagna in questi giorni?
Perché ti senti così?
Desideri aggiungere altro?

 Le domande  





RISPOSTE ANAGRAFICHE PREVALENTI:
Donne, 

dai 30 ai 49 anni,
 italiane e sassolesi, 

lavoratrici - impiegate o lavoro nel sociale 
(educatore, insegnante, operatore sociale),

con uno o due figli e
 famiglia di 3/4 persone,



47   Rispettare e far rispettare le regole del distanziamento sociale, delle disposizioni igienico-sanitarie, evitare assembramenti,  
        prendere precauzioni e fare rinunce
34   Emozioni e pensieri negativi: apatia, mancanza di autostima e positività, non riuscire a riposarsi o uscire senza  
       preoccupazioni, trascorrere un tempo libero sereno,     ansia, solitudine, stress, difficoltà ad elaborare un lutto
33  Mancanza delle relazioni sociali, emarginazione, isolamento da amici e familiari, non poterli abbracciare ed incontrare
30  Incertezza e instabilità, anche sulla situazione scolastica e lavorativa
27  Conciliare lavoro, figli, scuola, smart working e famiglia 
26  Lavorare, trovare lavoro, perdere il lavoro
25  Mancanza della scuola, degli apprendimenti, attività sociali in presenza, servizi, sport e socializzazione per bimbi, adulti e anziani
23  Preoccupazione, incertezza e paura del futuro
22  Gestione della famiglia e dei figli
18  Entrate economiche, pagare i conti ed arrivare a fine mese
17  Paura di prendere il covid e contagiare gli altri tra cui affetti, parenti ed amici
17  Paura della situazione e dei contatti sociali
17  Organizzare e progettare una routine sempre diversa ed il proprio futuro conciliando tempi, orari e studio
13  Supportare i figli, crescerli e far capire loro la gravità della situazione senza destabilizzarli emotivamente
11  Riduzione delle proprie libertà
10  Poca chiarezza sulla situazione da parte di istituzioni e mass media
10  Preoccupazione per un aggravamento della situazione, un ritorno al lockdown, dell'arrivo dell'autunno,
       non avendo alcuna sicurezza di un ritorno alla normalità
9    Nessuna
8    Un rientro alla normalità nonostante la presenza tutt'ora del virus
6    DAD, e mancanza delle relazioni scolastiche ed universitarie
6    Tenere i figli a casa cercando di intrattenerli e trovare una babysitter

409 risposte

Qual è la difficoltà più grande da affrontare in questo periodo? 

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza



Qual è la difficoltà più grande da affrontare in questo periodo? 



C'è qualcosa di cui avresti bisogno? cosa?  



 Se si, chi è che ti sta aiutando? 
Chi è che senti vicino 
in questo periodo?

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza



Qual è il sentimento principale che ti accompagna in questi giorni?        



15%  Incertezza sul futuro
13%  Poca chiarezza ed informazione da parte di media ed istituzioni
10%  Stiamo bene! Ringraziamo per ciò che abbiamo
 7%    Paura di ammalarsi e contagiare gli altri
 6%    Incertezza lavoro, scuola, famiglia
 5%    Difficoltà ad organizzarsi rispettando le nuove disposizioni, visti i tanti impegni 
            di lavoro/famiglia, ed a programmare il proprio futuro
 5%    Per il COVID e perché non si sa quando andrà via
 5%    Paura di una riapertura troppo veloce che porti ad un rialzo dei contagi e consecutivo secondo lockdown
 5%    Mancanza di attività ed impegni da pianificare
 4%    Situazione lavorativa (perdita, ricerca e prosecuzione)
 4%    Periodo difficile con molte situazioni da affrontare e che aggravano situazioni complicate pregresse
 3%    Nuova quotidianità, il COVID ha cambiato e stravolto la mia vita
 3%    Peggioramento della situazione economica e difficoltà a far quadrare i conti
 3%    Preoccupazione per il futuro di bimbi e ragazzi (scuola e attività)
 2%    Non saprei
 2%    Poca collaborazione tra le persone, non tutti rispettano le norme
 2%    Preoccupazione per i propri familiari
 2%    Lontananza dagli affetti e poca socialità
 1%    Meno stress
 1%    Più stress e bisogno di tranquillità
 1%    Il tornare ad una pseudo normalità
 1%    Paura di non farcela
 1%    Non si può fermare il mondo per un virus
 0%    Mancanza di libertà proprie ed altrui
 0%    Decesso del coniuge e lutti importanti

Perché ti senti così?       

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza



Desideri aggiungere altro?  

78  No
16  Dubbi, maggiori informazioni e sicurezza
se tutto tornerà come prima (scuola/lavoro).
5   Sottovalutare rischi, paura di ammalarsi e
pochi aiuti da parte delle istituzioni.
4  Riapertura spazi anche spazio famiglia.
4  Che questa situazione abbia aiutato a far
prendere più coscienza alla popolazione della
scuola e altri servizi.
3  Integrazione volontari.
2    Non lo so.
2  Positività.
2  Vorrei tante cose che non ho, anno
particolare.
1  Corsi informativi per operatrici sociali,
adolescenti, bambini, con l'uso maggiore del
computer.
1  Più tempo libero. 
1 Ho già perso mia madre l'anno scorso, non
voglio perdere anche mio padre, ma non
voglio "prostituirmi"

119 risposte

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza 



 A tuo parere di cosa avresti bisogno per affrontare con coraggio il  periodo nuovo ed incerto che si
sta aprendo?

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza 



In che fascia d'età si trovano i tuoi figli?        
     



 Se sei una lavoratrice/lavoratore, come stai conciliando famiglia e lavoro?                



Se ha figli minori, come ti sembra che stia tuo/a figlio/a in queste settimane?
Come ha affrontato questo periodo?

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza 



Quali temi ti sembrano urgenti e prioritari per il nostro Distretto Ceramico e particolarmente per
la tua città, in questa fase storica? Scegli fino a 5 temi tra quelli proposti





Rispetto ai bisogni di una famiglia, a tuo parere, cosa senti mancante nel distretto? 
Scegli fino a 5 temi tra quelli proposti.
246   Spazi verdi più fruibili e curati
193   Spazi fisici ed aggregativi per gli adolescenti con proposte dedicate
151   Aumentare le occasioni in cui la città diventa pedonale ed a disposizione 
          del passeggio delle famiglie
148   Proposte culturali e di socializzazione a misura di famiglia
148   Riqualificazione e riutilizzo degli stabili dismessi da parte di cittadini a servizio della città 
145   Un luogo dove lasciare per qualche ora i bambini per "prendere fiato"
135   Spazi fisici e proposte per persone fragili
134   Un'offerta di trasporto pubblico maggiormente presente ed adeguata
122   Una maggiore attenzione e proposte di comunità per sostenere le relazioni di vicinato
98     Uno sportello di consulenza legale gratuita
71     Maggiore facilità nel reperire alloggi adeguati ad a prezzi calmierati
69     Attenzione e proposte per le persone anziane
56     Maggiori informazioni sui bisogni del territorio dove poter svolgere attività di volontariato
2       Sportello psicologico
1       Non saprei
1       Una presenza maggiore di controlli , non ci si sente sicuri
1       Proposte di attività motorie per il benessere psico-fisico della persona
1       Più digitalizzazione
1       Aiutare nella ricerca di un lavoro

1723 risposte





Quali suggerimenti, idee e proposte daresti ai servizi pubblici che si apprestano a programmare
le prossime attività volte a favorire il benessere della comunità e dei cittadini?
E per favorire la ripartenza? (104 risposte)
22  Riorganizzare gli spazi pubblici (strade, piste ciclabili, parchi) rendendoli più curati, puliti, sicuri e sostenibili
15  Organizzare eventi e attività, anche all'aperto, di cultura e aggregazione con spazi di incontro dedicati
12  Non saprei
11  Scuola e nidi più efficienti ed economici che collaborino con le famiglie, e puntino sulla cultura e ripetizioni online
9    Coinvolgere di più gli adolescenti, anche con attività, ed offrire loro supporto
9    Nuove forme di socializzazione ed integrazione, di quartiere, vicinato o cittadine, volte anche ai soggetti più vulnerabili
5    Più lavoro ed aiuto nella ricerca di esso
5    Più prevenzione, sicurezza, senso civico e rispetto delle regole
4    Più creatività, proposte creative e pensare in grande
4    Più supporto psicologico economico
3    Chiedere più spesso il parere dei cittadini ed ascoltare i nostri consigli
3    C'è già tutto
2    Più servizi, anche ospedalieri, ed un migliore trasporto pubblico

Domanda a risposta aperta aggregata per somiglianza



Quali suggerimenti, idee e proposte daresti al Centro per le Famiglie, su quali ambiti lavorare? 
Scegli fino a 5 temi tra quelli proposti.

232  Laboratori e proposte di socializzazione e gioco adulti e bambini insieme
215  Formazione dei genitori
183  Colloqui di consulenza e sostegno 
183  Gruppi di auto mutuo aiuto per confrontarsi e sostenersi
180  Laboratori esperienziali a piccolo gruppo
178  Feste e momenti di svago per le famiglie
133  Percorsi di coppia per approfondire la comunicazione e la mediazione dei conflitti
4      Non lo so
1      Fare più pubblicità allo scopo ed alle attività del centro d'ascolto
1      Non dovrebbe esistere la necessità di rivolgersi ad un centro per le famiglie
1      Incontri rivolti anche agli adolescenti

1311 risposte

 



Entrando al Centro per le Famiglie cosa vorresti trovare? 
Scegli fino a 3 temi tra quelli proposti.

208  Un momento di accoglienza ed ascolto
198  Uno spazio accogliente ed allestito dove trascorrere un po' di tempo con i tuoi bambini
198  Uno spazio con proposte e sollecitazioni educative per bambini anche piccoli
197  Una ricca raccolta di informazioni su tutto quello che può interessare una famiglia
171  Tante altre famiglie con cui condividere esperienze e momenti di confronto
15    Altro

987 risposte



Quali strumenti di informazione, ascolto e partecipazione del Distretto conosci e usi per
informarti?

Canali Comune 50%

Canali Unione dei Comuni e
 Centro per le Famiglie 47%




